

上好预防学生溺水这把“锁”



“池塘河流又没上锁,咋办?”面对屡屡发生的中小學生溺亡事件,基层领导干部道出了他们的无奈。其实,池塘河流溺水预防是有“锁”的,只不过用得不够好,锁得不够牢。这把“锁”就是学生安全教育和社会防护的合力。暑假已至,学校放假,学生安全不能放假,务必要上好中小學生溺水预防这把“锁”。

据了解,当前有些学校的安全

教育还停留在“告知书”“一封信”这样的形式上,家长签字就算完成任务;有的安全教育“网课”形式新、内容好,但要么由于学生课业负担重变成了家长“作业”,要么不适用农村留守儿童多的现状,成为摆设;有的地方安全教育满足于责任传导、档案留痕,涉及学生安全教育的临时任务和检查不断出新,但大多“只吃药,不治病”。

同时,未能形成溺水预防的社会合力。有的地方把学生安全责任当成学校责任,社会防控大撒把,有的地方对池塘河流存在的隐患底数

不清,一些容易溺水处甚至连个警示牌都没有,巡逻救护力量缺乏,一旦发生溺水事故经常是孩子救孩子,造成更大次生灾害。

暑假已至,疫情防控形势逐步向好。在严密疫情防护中度过一个学期的“神兽”,“出笼”后肯定要撒欢,而大人们忙于复工复产。可以预见,今年暑假,学生的安全要抓得更紧、“锁”得更严才行。特别是要发挥系统合力这把“锁”的作用,把学生安全教育和社会防护结合起来。

一方面学校要上好暑假安全课,相关单位不能仅仅是与学校签

订安全教育“责任书”,更要用行动积极配合,少听汇报、少要方案,多问学生、多测实效,落实安全教育效果,切实避免应付了事。另一方面,社会防控力量要行动起来。可考虑把学生安全纳入城镇的网格化系统和社会风险隐患系统进行管理,全面排查学生安全隐患点、评定隐患等级、做好提醒警示;进一步发挥志愿者等社会救助力量作用,构筑起中小學生溺水预防救护的安全网络。只有这样,才能合力保障孩子们平安度过假期。

(据新华社)

城关小学 新任教师聆听北师大教授专题讲座

本报讯 近日,凉山州雷波县城关小学新任教师参加了由北京师范大学教育集团组织的2020年新任教师集中远程培训课程。

培训中,新任教师先后聆听了由北京师范大学教育技术学院朱京曦教授、北师大三帆中学朝阳学校执行校长李健文带来的专题讲座。朱京曦在“信息技术推进课堂教学变革”专题讲座上,从为什么要在教学中使用信息技术、信息技术的重要性以及信息技术给教学带来的变化三个方面入手,通过详细生动的案

例分享,指出了在信息技术引导下转变教学方式的重要性;李健文在“做个好老师:基于教师的视角”专题讲座上,从何为好老师、好老师的价值性标准等方面教育了老师要做到“四有”,即有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心。

为期5天的远程培训中,雷波县城关小学锦屏校区新任教师们学习了新技术,学会了新方法并认识到了为人师表所应该具备的道德修养,为老师们站稳讲台打下了坚实的理论基础。

(田波 本报记者 苏文保)

虎城小学 线上继续教育培训提高教学水平

本报讯 近日,广安市前锋区虎城小学40余名教师以线上学习的方式,在学校视频会议室参加了由区教科体局组织开展的继续教育综合课培训。

本次培训为期三天,主要围绕新课程理念下的教育与教学、教育信息化等内容展开,除线上

学习外,学校教师们还结合所学知识展开了交流讨论。

此次培训使老师们的教育教学理念得到了更新,学科教学水平得到了提高,教育视野得到了进一步扩展,有利于前锋区小学教育事业的发展。

(夏娇)

红白小学 走访慰问退役军人和优抚对象

本报讯 在中国人民解放军建军93周年和抗日战争胜利75周年之际,德阳什邡市红白小学对退役军人和其他优抚对象进行了走访慰问。

活动中,红白小学副校长李德明一行代表学校对退役军人瞿亨礼、钟兴荣和军人家属高雪逐一进行了走访慰问。在退役军

人家中,李德明为他们送上慰问品,详细询问了他们的身体状况和生活情况,鼓励他们遇到困难及时告知学校,以便学校能够帮助解决。同时,李德明还就近期疫情情况向退役军人进行了说明,希望他们继续做好疫情防控工作,保重身体。

(什邡市红白小学)

凤禾中心校 织牢织密防溺水“安全网”

为进一步加强暑期安全工作,近期,雅安市芦山县凤禾中心校强化措施,念好“细”“准”“实”三字经,扎实做好学生防溺水工作。

工作部署“细”。学校成立校长、校中层干部、班主任、科任教师四级防溺水工作小组,召开行代会、职工会专题部署防溺水工作,做到分工明确、责任落实、人员保障。

宣传教育“准”。学校悬挂防溺水宣传标语5幅,展出防溺水安全知识展板3个,营造防

水宣传教育氛围。开展“珍惜生命”主题演讲活动,举办防溺水等安全知识手抄报、黑板报评比活动,强化防溺水安全意识,牢固掌握防溺水安全自救知识与技能。

联动防范“实”。利用微信群、校讯通平台,坚持每周至少推送1条“防溺水”教育信息,并印发“防溺水告家长书”;加强与镇党委政府联系沟通,切实落实河长制工作,启动联动联防机制,做好学区河段治理、监管、防范工作,织牢织密防溺水“安全网”。(汪国伟)



体验非遗 欢乐度假 近日,在内江市东兴区长江大课堂研学基地,孩子们在老师的指导下学习陶器手工制作。

旺苍县 推进教育信息化

本报讯 7月24日~26日,广元市旺苍县教育局相关人员、全体校(园)长、部分信息化建设骨干教师共80余人组成学习组,赴成都市龙泉驿区开展了为期三天的教育信息化提能培训活动。

学习组先后深入到龙泉驿区十陵中学、龙泉中学实地参观了各校信息化建设先进成果,听取了各校信息化建设专题讲座和先进经验分享。随后,学习组全体成员聆听了四川师范大学周雄俊教授带来的“教育信息化背景下的学校教育变革趋势”专题讲座。周雄俊详细分析了教育

信息化背景下学校的教、学、管、评、研、训、考七方面的变化,并从国家、学校、教师等不同层面强调了教育信息化的现状和努力方向、如何促进教师的信息专业成长等内容。

此次培训让旺苍县学校管理者进一步了解了学校管理信息化和课堂教学信息化的重要性,为旺苍县各校实施信息化2.0工程,开展技术与课内外学科教育教学、课外师生现实生活 and 人文素养教育三大融合、创新、应用,打造一校一品、一校一特色教育文化打下了坚实基础。

(唐福升 胡兴菊)

前锋区 教师全员培训有新招

本报讯 7月28日~29日,广安市前锋区2020年中小学教师全员培训班如期举行。此次培训由前锋区教科体局主办,前锋区职业教育培训中心承办。培训通过三个“新”,为教师们的学习质量提供了坚实保障。

上下结合,培训方式“新”。本次培训开设了综合课培训班和班主任培训班,其中综合课培训班共900人,采用“线上”培训的方式进行,设1个主会场,24个分会场,通过全区各学校视频会议的方式系统开展培训;班主任培训班共555人,采用“线下”培训的方式进行,统一在广安市世纪职业技术学校进行现场培训。

内外兼备,专业人才“新”。结合教师培训专业特点,此次培训全域挖掘专家人才,共计聘请区外专家6名,区内教授2名,逐步建立并完善了培训专家库,为今后高质量开展相关培训工作储备人才。

分合有序,课堂设置“新”。本次培训均采用集中授课和分组讨论两种方式交叉进行。先由专家集中授课,然后根据专家的授课内容,有针对性拟定讨论主题,再组织参训教师围绕中心内容开展分组讨论。培训中,教师们积极参与讨论,分享了教育教学中的亲身体会,形成高质量经验交流文章20余篇。

(熊吉平 王朝春)

我是草堂小学的老师,在这所学校已经有十二年整了。我深深地爱着这所学校,这份爱不仅仅来自于它的隽秀玲珑、雅致美好,更是因为这所学校笼罩在杜甫的诗言以及诗言之中浓浓的情愫下。

来到学校的第五年我做了母亲,小女叶子五岁后便在草堂旁边租了房,举家搬迁过来。自此以后我家离草堂更近了。每到傍晚便会带着孩子去草堂走走,一步一景,一景一画,一画一诗,每当此时孩子总会缠着我和她一起念诗。从《绝句》开始,像是唱歌,像是吟诵,更像是她沉醉的游戏。

我家住在草堂旁

草堂带给我们的又岂止这些?记得第一次带着叶子去草堂博物馆,一进门叶子便被古朴典雅的建筑、清幽秀丽的园林深深吸引。她雀跃着飞奔在院子里,抚摸着雕栏花窗,眼睛里全是惊喜。园子里楠木参天,叶子总会拉着我的手要我和她合抱树干,高呼:这树有多少岁了呀?路过成林的梅园便流连其间,试着伸手去抚摸枝头说:我们还可以来看梅花盛开的样子吗?路过荷塘

看到绿荷满湖之时,又会驻足遐想:好想变成小鱼儿呆在荷叶下面和荷花姐姐聊天儿……于叶子而言,草堂便是奇趣横生的大自然。

那些悬在门楣的匾额,挂在室内的字画更是自带神秘,令人无比向往。尤其是工部祠展览馆陈列的各种杜甫作品的刻本和铅印本,它们带着悠久的历史味儿,带着无法言喻的神秘深深吸引了瞪着大大眼睛的叶子。

怎样带领着叶子展开探馆式的学习之旅呢?我开始思考。

就把博物馆当成最天然的自然课堂。自然要看花,看四季不断的花儿,梅花吐蕊、海棠开成海、栀子花成雪;自然要赏林,碧竹似排浪,金秋赏桂满园香,冬寒梅绽枝头别样美。环绕在草堂故居周围的楠木有着怎样的故事,千年银杏又守护了多少春秋?据说110种古木分布其间,这是多么值得探索的秘境。

就把博物馆当成诗歌学习的课堂。读杜甫人生中较为惬意的草堂生活里创作的诗歌《绝句》《江畔独步寻花》《成都府》……朗朗上口的诗歌能通过诗言穿越时空,把童心深深浸泡在经典的语言之中。自然也读与草堂相关联的诗歌,读《茅屋为秋风所破歌》。

就把博物馆当成通往历史学习的桥梁。大量的书画古籍、木刻碑刻、陶瓷器皿一一藏着历史的气息。唐代遗址发掘的现场正是一本鲜活的历史书。那些出土的唐代器物,唐代塔铭一一展示还原了历史中浣花溪一代的自然风貌,陪着叶子去推想,去遐思,去探寻岁月流逝中的人文风情,自是打开了另一扇学习之门。

抛却自己是一名语文老师的身位,完全从一个孩子的视角去看这座浸润了千年文化的场域,去读这座经历了无数人与事的园林,去读这座掩藏在天府之国、被这座城市给养的博物馆。如果这样,我还可以发现更多有价值的思考与行为路径。

我家住在草堂旁,不辜负这得天独厚的地理位置,不辜负杜甫千年凝望的目光,期待用别样的方式带着孩子游草堂,游这座历史文化集萃的博物馆,游出不一样的韵味来。(作者单位:成都市草堂小学)

青少年科普必读读本 青少年成长励志读本 提高全民科学素质优秀读本

“走近在川两院院士”丛书出炉!



两院院士是国家设立的最高学术称号,也是我国科技人才队伍的杰出代表。两院院士是国家的财富、人民的骄傲、民族的光荣,他们为祖国和人民作出了彪炳史册的重大贡献。

这套丛书充分展现了在川两院院士成长经历中一个个感人肺腑的故事,真实记录了在川两院院士在中华大地上铸就的一座座科技创新的丰碑。这套丛书的出版,不仅可以让读者一窥两院院士波澜壮阔的人生历程、爱国敬业的崇高风范,也可以深切感受我省科学发展、技术进步的艰难历程和辉煌业绩,将对引导社会公众践行社会主义核心价值观,树立学科学、爱科学、用科学的良好风尚,激励社会公众为建设世界科技强国而不懈奋斗产生重要影响。

“走近在川两院院士”丛书是青少年成长必不可少的励志读本;是各地、各单位开展青少年科普活动的必读读本;是助力脱贫攻坚、扶贫扶志扶智的最佳读本;是提高全民科学素质的优秀读本。

“走近在川两院院士”丛书,是四川省委组织部、省科技厅、省科协联合开展的“走近在川两院院士”大型专题宣传报道活动的重要内容。本丛书由四川科技报社、《科幻世界》杂志社负责编写。

欢迎各地各单位及个人洽谈订购。
定价:58元/本

订阅热线: 028-65059825 18180903548
地址:四川省成都市人民南路四段11号
邮编:610041